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A tanítóképesítő vizsgálatok módosítása.
A kepezdei tanárok országos egyesülete által 

a képzőkhöz szétküldött ily cziniü részletes javas- 
mi az eddigi képesítőt két részre osztja, ú. in. 
alapvizsgára,mely a négy évfolyam bevégzése után 
azonnal i s szakvizsgára, mely ez időtől számítva 
'•gy, két, legfölebb bárom év múlva volna leteendő. 
Mindkettő Írásbeli és szóbeliből áll. Tárgyai a tör­
vényben élői róttak, oly kép beosztva, hogy ezek 
zöme az alapvizsgára esik: míg a szakvizsgára 
inkább a szaktárgyak s a gyakorlatban elért jártas­
ság marad. Az alapvizsga nem jogosítana rendes, 
hanem csupán ideiglenes állásra és egy évi 
önkéntességre. A szakvizsgálat letevése után 
azonban nyitva volna az út a polgári képzőhöz 
s az egyetemre is.

I. uvaslnthoz óhajtok néhány szót szólam’.
A ki jobban érti a munka módját s akar is 

hatni, különben elvégzi a dolgát, mint a nálánál 
gyarlóbb, avagy a nem akaró. Ha tehát a tanító- 
kepzok a szakképzettséget fokozottabb mérvben 
nyupontjak növendékeiknek, úgy a leendő tanítók 
munkáját teszik könnyebbé, jobbá, de csak akkor, 
na ezekben van is akarat ezt a munkát majdan 
így teljesíteni.

A fonti javaslat a tanítói szakképzettséget 
előmozdítani. Elömozditaná-e valóban.

i n koirlczővé válnék ?
Miután csak a képesítő vizsgálaton, tehát a 

képző legutolsó ténykedésén óhajt változtatni, 
yam ni természetes, hogy a négy évfolyam munkál- 

:í'! húrén alig hagyna érdemleges nyomot. 
! ' cie elsősorban ezen kellene változtatni. Azt
pooóijuk : ott lesz az új tanterv, ez majd segít a 
• ■o' ii- I ioesánat; de én nem hiszem, hogy valami 
1 .. . ni segít, mert még ebben is kevés, nagyon 

" it tanítási gyakorlatokra fordított idő. Ha
idhina, én az összes negyedéveseket a 

hni"- legelső napjától kezdve a tanév végéig
m zcenriap délelőlt-délután a gyakorlóiskolába
|cn,.énéin, a hol ők kezdettől fogva végig tény- 

vennének a tanításban. Maradna azért

mindennap 1 1 óra egyébre is. Ez, azt hiszem,
gyökeres kúra volna ama vád ellen, hogy a kép­
zők nem nyújtanak elég szakképzettséget az 
elméleti tudás gyakorlati keresztülvitelében.

De hát ha mindjárt így történnék is a képzés, 
még ez nem biztosítana bennünket a tanító további 
önképzéséről. Pedig a képző csak az alapot rak­
hatja le. Hogy az illető milyen tanítóvá válik, 
miként log majd megfelelni föladatának, erre a 
képzőnek a nyújtott képzésen kívül nines már 
semmi befolyása. Ezt az élet iskolája dönti el.

I adjuk jól, hogy az iskola porát magáról le­
rázó ifjú kint az életben, az aranyszabadság bűvös 
szellőjétől érintve, duzzadó erőinek teljes bir­
tokában. mily rózsás szemüvegen látja a világot, 
mily könnyen eltántorítható a komoly munkál­
kodás mezejéről s észrevétlenül sodorható a mér­
tékeikül élvezetek testet-lelket tönkre tevő lejtő­
jére. Szerencsésnek mondható az, kit sorsa mind­
járt az első szabad lépésnél oly ember oldala 
mellé állít, kitől mértéket tartani megtanul. Ez 
majd fölveszi az önképzés fonalát ott. a hol azt 
az iskola bevégzésekor elhagyta. De hát mi lesz 
azokkal, kik nem ily szerencsések"?! Ne mond­
juk, hogy elzüllenek. Hisz ez nem lenne igaz. 
Am szórványosan ez is előfordul. A többség 
azonban tisztességes emberré lesz. E tekintetben 
jogosan nem érheti vád a tanítóságot. Nem is ez 
a kérdés, hanem az, hogy milyen tanítóvá válik ?

Ha a hivatásszeretetet, akaratot, — az élvhaj- 
hászát, az élet, a sors. nyomorúság, kényelem- 
szeretet vagy bármily tényező kiölte, vagy ha az 
igazán soha sem volt meg az illetőkben, úgv 
bármennyire mozdítsa is elő a képző a szak­
képzettségét. ily esetekben csaknem teljesen kárba 
veszett fáradtság lesz az, mert nem fogja a kívánt 
gyümölcsöt teremni. A ki csak a kenyérért tanít, 
az sutba dobja csakhamar könyveit, mert a vilá­
gon minden kedvesebb neki a tanításnál. Az ily 
embereket hiába ösztönözzük jó tanácscsal. hiába 
tömjük jobbnál jobb szakkönyvekkel, szaklapok­
kal stb.-vel, ezek ugyan nem fogják őt az állása 
által megkívánt folytonos önképzésre sarkallani.
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Ezekre lfLr!üM'>.'.ür csakis az anyagiakkal lehet 
!! v í mi ást - Vákoii fii ti.

A I vatása- rí lelkesedni Ind"'' tanító mils felbí­
rálás a a esik. Ez köszönettel fog vvmii maidon
■ >H in‘>’::ki l'-sí, mely öt szak képzői tségé lien tökéle-

id ; hu v maga is im-g fog raghdni
; :i a I'-zhij/.l vili-, bárhol találja is azt.

M-v .ha si'githvt a iránti javaslat ? Egyiken 
- :u 1 .Ve j vilin- azért, mert kevés az a mii kíván.

• v'aiasszerotö tani tv önképzései mivel som 
' a < viiiv -ttííani. mert ez a nélkül is előre tör. 
ia bontásban több gyakorlata lesz. mint a 

-.ej•/.vi.on wlt. ez vsak természetes IblyoniiMtya 
szakadatlan önképzésének. Ezt azonban eléri 
-zakvizsga lu-ikü; is. Mivel sem segítheti hát iát 
e avaslat. de igen i- megnehezíti számára a dip­
loma megszerzései, mert ez az eddiginél jóval 
több időjébe fog kei ülni. a mi reá többféle bib­

liát miáii reászorítja az önképzésre a liivu- 
: isim.- k rn-m ■'■int ? Talán; ügy a hogy: de csak 
a m g a szakvizsgát, is tmev keservesen 

gxiirta. Aziitan. vliogyoii-völgyön lakodalom* — 
i.in>-s a mi ,-ziiritson. S meri nines többé senhmi. 
:. m ot szakmáiénak folytonos tanulmanvozására 

rküi.kiüá. í’sztöi özné. nemhogy olöbbro hala rína. 
i.i" iass.iu-Ja-san azt is elfelejti a m.l tudott. 
A gyakorlatban ugyan többre lesz köpés valami­
éi d-1 ez sem im-x sokat érő. mivel elveszett az

■ nép. az , ■linóiét i tudás, fődig csak e kettő eglviitt 
nyújthat igazi sikert.

A világ a tanügy terén is folyton halad; s a 
ki én ma gat esak par évig is tovább nem képzi, 
az elmarad, llát meg mivé válik az ilyen egy 
ombemitoi! át?! S ha meggondvijuk. Iiogv milv 
tontus érdekek vannak kötve egy tanító munjkáí- 
Ividásáh'iz - átláthatjuk, mily mérhetetlen kár 
szármázik i,bboL

ka vii. hat mivel lehetne megakadálvozni, 
avagy vsökkenteiii v kárt? Mily eszközökkel 
iehotne ezeket az elemeket is állandó önképzésre 
szorítani. Imgy ok is megfeleljenek legalább 'tűr­
hetően föladatuknak V

Ilit volna valami, olyan damokles-kardfele 
intézkedés, a mely a hivatásának nem élő tanító 
anyagi erdekeit a folytonos önképzéstől tenné 
tugg- >ve. úgy ezeknel is lehetne elérni bizonvos 
ivku i-rednieiiyt. he miként bizonyosodjunk meg 
az illetők önképzéséről"? Azt hiszem jó ered­
ményre vezetne, ha bizonvos időközök ben, pl.
■I....I éveiikiní minden működő tanitó kötél ez-
tétnek a számára kijelölt képzőben egy bizonvos 
napon megjelenni s ott az azon idő magaslatán 
alio szakvizsgát az előre megszabott tárgyakból 
mindannyiszor sikerrel letenni. E szakvizsgálat 
tárgyai lehetnének a többi közt: a nevelés-, okta­
tás-, módszertan, ezek története; az újabb mód­
szerek : a letűnt öt évi időszak hazai s külföldi 
nevezetesebb irodalmi műveinek ismertetése, 
különös tekintettel a nevelés-, oktatás- és mód­
szertanra; a tanügyi lapok fontosabb ctzikkei stb. 

S ha meg az egyes tanítók munkálkodása is

i osztályozva lenne s a jobb javadalmazásra vagy 
! magasabb állásra való pályáz,hatás vagy kine- 
I veztetés ezen osztályozástól tétetnék lehetővé, 

úgy ismét volna egy sarkantyú, a mely a lanyhái 
ösztönözné: a hivaíásszeretö. törekvő tanítót pedig 
megérdemelt jobb sorsba segítené. A jobb java­
dalommal bíró, de magáról megfeledkezett, hiva­
tását elhanyagoló s a szakvizsgán elbukott tanító 
egy évre visszavehetnék. Sikertelen pótvizsgá­
zást szerényebb jövedelemmel, vagy szerényebb 
állásba való áthelyezéssel lehelne büntetni: stb.

Nem egy szakvizsga kell tehát, hanem legalább 
minden öt évben egy. (Minden külön tanítói vizsgá­
lat fölösleges. Leszállítja az oklevél értékét. X:rrk. i

Így majd irányíthatná s nagyban előmozdítaná 
a képző idöszakonkinlí útmutatásával a hivatás- 
szeretők folytonos önképzését, munkálkodását. 
A hanyagokat pedig a jobb módba juthatás vágya, 
vagy legalább a meglévő kenyérnek megtarthatósa 
sarkallaná. kényszerítené bár gyengeségükhöz 
mert. de még is csak valamilyen önképzésre. Ilv 
módon a képzők nem csupán az alapokat raknák 
le. mint azt eddig teszik, liánom az ország összes 
tanítóságának egész nnmkálkodási idejére világí­
tanák míg a követendő utat. Kézben lenne a 
gyeplő, melylyel egyöntetűvé lehetne tenni a mun­
kálkodást. a mi eddig kinek-kinek kéiiye-kedwre 
voit hagyva.

Kz az én szerény javaslatom. Azt hiszem, ez 
a mód jobban elősegítené a szakképzést minden 
egyébnél. S hogy az így keletkezendő nemes 
verseny hazánk népoktatásiigyét rövid idő alatt 
magas színvonalra emelné, az is bizonvos.

Es/'ergom. Kiinda Károly.

Ifjúsági egyesületek,
A közoktatásügyi kormányzat feje, XVlassics 

Gyula dr. miniszter úr egy oly eszme megvalósí­
tásának terére lépett, mely a rom. kath. egyház­
ban regi időktől lógva «Mária-koní/roqacjiófc» 
nevezete alatt mai napig is fönnáll. De léteztek 
s léteznek máig is egyéb elnevezés alatt álló 
ifjúsági társulatok, a melyeket az idők változó 
viszonyai szükségszerűen iétesíiettek.

Az ifjúsági egyesületek létesítésének czélja 
elsősorban is a hitvallásos életben való meg- 
edzés és fegyelmezettség, hogy mindenki a benne 
kitejlesztett meggyőződése alapján hitéhez való 
ragaszkodással szolgáljon nemzetének, önmagá­
nak és embertársainak igaz javára. Erényekkel 
legyen vértezve és az élet számtalan eseményei­
vel szemben oly öntudatos cselekvésre legven 
képesítve, mely megóvja öt és embertársait a 
vétkes cselekedetektől. Ez az etikai czél. Másod­
sorban pedig czélja. hogy az ifjúságot mentői 
szélesebb mederben kioktassa a gyakorlati élet 
követelményeiről, mely őt szerzett ismeretei révén 
minden körülmények között a megélhetésre vezeti 
és ahhoz szorgalmát, ügyszeretetét biztosítja. Ez 
a gyakorlati czél.

egy fönségesenMind a két czél azonban



r;;-/|(i> I'.-ZIuv szolgálatában all s óv,: az hton
hazaszeretete.
liiirini nl< vezette Is a miniszter urat az il'jú- 

si'-l vzvC'iiletcknek hivatalból elrendelt létesí­
ti -r:v. mindazonáltal lelnünk kell. Imgv alkal­
mazásiban uly mellékczélok rejlenek, inelvek 
I !■!j -ak azt a jó ügyet, hanem ebből kifolyólag 
lü'.'sze időkre egv-egy generáeziónak éjien azon 

javai! veszélyeztetik legjobban, melyeket a léte- 
-iH'S vezéreszinéjcben a miniszter kifejt.

Teijcs tisztelettel kell meghajolnunk azon 
kijelentés elölt, hogy a létesítendő ifjúsági 
egyesületnek ezélja az ifjúságot az erkölcsös, 
iiazafias es munkás életre terelni és abban meg- 
.. célozni. de kételkedünk abban. hogy n,:t a hit- 
r, 111 ■; s, .s erkölcsi l’ijíZis és neveles nélkül, tln'iíhllá

! nemzeti i’lrl /ejlődésct előidéző okuk és eszmél- 
ism etetése hiányában elérhesse. Soha és soha 
sein fogja elérni.

A nemzet sz,inaranyának értékesítése olv ötvös 
művészet alkalmazásával lehetséges egyedül, 
meiynek minden tekintetben meg kell felelni a 
nemesítő érzületek követelményeinek.

Az erkölcs egymagában eé-re nae/t/on táti foi/a- 
de o hil etil/ és ugyanaz az erkölcs mégha tá-

! iiíásiíh/in.
Ks liigyjék el jó uraim, hogy az ifjúsági egye- 

siiletek létesítésének szükségességét talán nem 
i> annyira az általános művelődés és a nemzet- 
gazdasági élet fejlesztése kívánja, mint inkább 
az az erkölcsökben való s már az ifjúságot is 
telje- erővel megmételyező lazultság, mely az 
Isién es a hazaszeretet érzületétől fosztja meg 
az ifjúságot, hogy nyomában kielégíthetlen vágyak, 
elkeseredés és a. társadalmi rendet megbomlasztó 
• •színék halmazától borítsák el az ifjúság szivét 
és értelmét.

Ezzel a rettenetes veszedelemmel szemben az 
ifjúságnak az iskolán kívül való nevelése nem- 
vsak hogy el nem térhet az iskolaitól, melyben 
a liithen való nevelés kötelező, hanem jmranesoló- 
lag lép fíil annak követelése./m////a.: ifiúsát) ebben 
" le'I httn ii lei/rhet'i'lili körültekintéssel neveltessék 
" li'áien és ké/ieotcssék ki mmak őrök igazságai- 
1 ív. hnyg minden körülmények közölt erős. edzett

hl gél mezeit lágyén minden eshetőséggel szem- 
mely akár öt. családját, hozzátartozóit, 

embertársait, akár a nemzet létalapját veszelyez-

A többi kíván aló n ennek már csak kiegészítő 
ri" Mag. melynek áldásos megtermékenyülése 
az értelemben, a szívben, az akaratban a Int- 
vallasos élet fényétől és melegétől függ egves 
egyedül.

A nemzet ifjúsága a nemzet virága.
A virág legféltékenyebben őrzött része a termő. 

> tudjátok mi képezi az ifjúságnál a termőt"? 
A v/e Igen. a szív. Ennek a szívnek, az érzelem 
peleinek ezen fészkét kell nekünk népnevelőknek 
a legléltékenyebben őriznünk, hogy abban a leg- 
ni-mvsehb érzelmek jlétéi termékenyüljenek meg 
az élet igazi himporátúl, az Isten ismeretétől, a

mi nélkül nines elei esik az éleiben való ten- 
gódés.

Pályatársaim I Nézzelek körül az élet minden 
névén nevezendő megélhetési szakában és vegyé­
tek az egyike , figyeljetek meg azt a benne mun­
kálkodó embert, ki Istennel vugv Isten nélkül 
dolgozik. Mily egymástól ellentétes különbség 
ott a munka porondján, a családi életben, az. 
egyházi és hazafias kötelmek teljesítésében! Az 
egyiket a jókedv, az önmegadás, a szelíd nyuga­
lom, a másikát a nyughatatlanság. a tétovázás, 
a levertség, a kényszerűség jellemzi. Amaz Isten­
nel. emez Isten nélkül kezd és végez.

Talán szükségtelen is mondanom, hogy az 
előbbi mennyivel értékesebb, mennyivel meg­
felelőbb anyag nagy eszmék megvalósulásának 
szolgálatában.

S mert a nagy eszmék megvalósulásának szol­
gálatában egy óriási rész a mi vadainkra, a taní­
tókra. a népnevelőkre esik. hogy olv anvagot 
produkálhassunk, mely a nagy eszmék ezé íjának 
teljesen megfelel: nekünk az ifjúságot abból a 
részből kell legkiválóbb figyelemmel nevelnünk 
és oktatnunk, mely biztosítsa az Isten félelmét 
s mindazon nagy menyeket, a melyeknek elleni- 
álló ereje bármii y veszedelemmel szemben diadalra 
vezeti az embert, az emberben a haza fiát.

Ezekből kifolyólag végtelenül fontosnak kell 
tartanunk az ifjúsági egyesületek fölállításának 
elrendelését és mivel ezek létesítésének múlván 
vallott czéljával szemben a hitéletben való meg- 
edzésre szolgáló hitoktatás ki van küszöbölve, 
bár tartózkodnunk kell annak oly irányban való 
támogatásától, de nem szabad elzárkóznunk 
azon égető kívánalmaktól, a mely szerint az 
ifjúsági egyesületek fölállítása minden hitközség­
ben a legrövidebb időn belül a nagyméltóságú 
püspöki kar részéről elrendeltessék.

Mindenütt és mindenkor, a hol és a mikor 
miénk az iskola, az ifjúságot nem szabad ki­
ereszteni kezeinkből. Ha nevelni, oktatni, fegyel­
mezni kell. az ebbeli kötelességek teljesítése 
minket illet elsősorban. S mert minket illet, 
jogainkat elvállalt kötelezettségeinkkel szemben 
föladnunk nem szabad.

Van erőnk, van kellő képzettségünk az. ifjú­
ságot az iskola és a templom falain kívül is 
nevelni és oktatni és elmerem mondani, bogi/ azt 
jobban és áldásosabban, eredményesebben senki 
sem teheti, mint a hitvallásos iskolában működő 
tanító. Tehetné ugyan ezt a községi vagy állami 
iskolában alkalmazott hithű tanító is, de nem 
szabad neki megtennie, mert így parancsolták.

Egy szebb, erőteljesebb jövő reményében élve. 
azon óhajtással zárom soraimat, vajha a téli 
évad közeledtével a kath. ifjúsági egyesületek 
már minden községben létesülnének. Igaz. hogy 
vadainkra egy újabb kötelezettség terhe súlyoso- 
dik. De hát édes Istenem, a kath. tanítói állás a 
maga igaz és szeplőtelen valójában soha sem 
volt a nyugalom, a keleti kényelem állása, de 
nem is lehet, mert mentői nagyobb követel-



mérnökkel 11 • p föl a kor. annál szélese Inh keretű 
a kölelc-ségek tere. annul nagyobb az erkölcsi 
kötvir/eitseg i‘s felelősség, mely a kath. tanítónak 
é ee e.'iM'vezescberi van letéteménvczvc.

lé' ne leljünk. nem leszünk önmagunkra 
hag\e;v;i ".■giin tarsi ink lesznek egyházi eliil- 
jan mik ~egei líelkeszeikke együtt és segítségünkre 

' - >:■)// /.</-,ói- ,nelifiwk naiii/érdéinö
>;•; ■■ fin nyárit yonduskodw fiú/ (írről.

•■i'( ti: .7,'é.s,;,// , tiiit'tiile.ti'lai' k mentői több >•
1 ..ifi! 'lllh I ! /,- / f nlllj. ;</■< I r, /,/

• /■ unut-t- nz ,/illeti,I, niiifíiiih trk kőni/rfiirá-

liajta tehát, a munkára. Rajta annál is inkább. 
m-Tt nálunk, kathelikusoknál. a Jiauyománvos es 
a hamisítatlan magyar nemzeti érzelem fejlesz­
tési is u m tgyar nyelvnek az idegen ajkú lakos­
ságúm vilit, eredményesebb terjesztésére egy oly 
terrénumra léptünk, mely a katholiczizmusnak 
megtérni: a maga áldásos gyümölcseit édes 
hazunkban.

lés en édes örömmel nézem a nemzet, tömegé­
nek arany ifjúságát a kath. ifjúsági egyesületek 
kebelében, hogy gyarapítsa ismereteit és meg- 
edze. megaczéiozza magát hiteben.

./It: r tül (in I ihime.

Phonomimika,
Az olvasás-tanítás új módszerét terjeszti , Ifos- 

'éln; I ran ez la polgár s módszerének ezt az el­
nevezést adta : phonomimika — hangjelzés. 
Leg1 ivehli követője hazánkban (é.zukrász Róza 
lariHonö. ki az eljárás mibenlétét könyvbe is 
loglalia. mely eljárást lényegében röviden a kö­
vetkezőkben lehet ismertetni.

A pliononimiikai elögyakoriatok szintén a han­
goztat a.-on alapszanak, mint a inai olvasás-taní- 
tase. esakhogy a plumomimikusok szerint 
a mai az amiiytikus, az új a synthetikus eljárást 
követi, azaz : a mai a szót bontja hangokra, az 
a a /-"/#</',/,ó/.,7 alkotja a s/ót.

tmisseim az egyes hangokat a kanyiitáysás 
iöapian ismerteti - eddig a hangokat minden 
külső cselekmény vagy tárgy utánzása nélkül a 
tanító adta meg de ezeket a hangokat mimikái 
jelekhez köti. mint ok mondják: szemlélteti. Pél­
dául utánozom a kezemmel mutatom) az órainga 
lengései, ez a mimika (az inga hangja után) 
t-hangot jelent; rámutatok valakire, ez a mimika 
"■hangot jelent, Ez a szemléltetés, hogy érdeke­
sebb legyen, mindannyiszor rövidke mese, vagy 
egyszerű figyelemfölhív ás kíséretében történik. 
Például, tanító: Az egérkék. ha szabadon érzik 
magukat. kí-knönnek apró lyukaikból eledelt 
keresni. Ha ilyenkor közelükben vagyunk, akár­
hányszor hallhatjuk a hangjukat, a mire azt szok­
tuk mondani: ezine/i nigna k az egerek! l'gv-e 
>ár. kedves gyermekeim, ezt ti is hallottátok már! 

Ha juj figyeltetek, hallhattátok, hogy az egérkék 
ilyenforma hangot adnak : cec... Milyen hangol 
az egérke. X"?... Jaj. milyen vékony farkinexája

van az. egérkének, úgy néz ki. mint a kis ujjam. 
Tudjátok mii. gyermekek! ha én ezentúl a kis 
ujjamat mutatom, próbáljátok utánozni az egérke 
hangját.

Vagy! Tanító : Láttatok-e már dongó legvet V 
Bizonyosan nem egyszer el is űztétek már maga­
toktól. mikor a fületek körül alkalmatlankodott, 
(itt a fül körül röpködést a mutató ujj na k a fül 
körül való körbeforgatásával jelzi a tanító). 
Az a dongií mindig ilyen hangot dong fülünkbe: 
mm... Mondjátok csak utánam a dongó hang­
jai ! Ezentúl, lm a mutató ujjammal a dongó 
röpködését jelzem, mindig ezt a hangot mondjátok, 
a mit a dongó szokott. Ne felejtsétek cl! stb.

Vagy! Tanító : Megfigyeltétek-e kedves gyerme­
keim. hogy ha olyas valamit látunk, a mi nekünk 
nem tetszik, a mitől megijedünk, a kezünkkel így 
teszünk : litt a jobb kezet olyan helyzetbe hozza 
a tanító, a minél a borzalmat szoktuk kifejezni; 
visszahökkeniink és a jobb kezet a jobb mellünk­
höz rántjuk) és ezt a hangot adjuk: rí! Ismétel­
jétek e hangot! Mikor hallatjuk az »'-hangot- X *? 
Miképen teszszük akkor a jobb kezünket, X ? 
Nos. valahányszor én a jobb kezemmel így le­
szek ia tanító mutatja a borzalmat a jelzett 
mimikával), ti mindig az rí-hangot. mondjátok!

Minden egyes esetben a tanító a mimikát addig 
gyakorolja, míg a jelre minden gyermek a kívánt 
hangot adja. és megfordítva a hangra a megfe­
lelő jelt.

Ez az elíigyakorlat első foka. így megv végig 
a tanító az összes hangokon; erre — azt mond­
ják a rnimikások elég egy hét.

Az elögyakorlat második foka: a hangok i ma­
gán- és mássalhangzók) összefoglalása. Ez a 
jelek egymásutánjával történik.

Például: a n- és o-hangot akarom egybefoglal­
ta! ni. Először is fölhívja a tanító a gyermekek 
ügyeimét arra. hogy eddig c-sak vegyes hangokat 
mondtak, lehet azonban két hangot is egybe ki­
mondani. Tanító: Vigyázzatok, hogy mindenki 
megtanulja !

A tanító megadja a u-hang (föntebb jelzett) 
jelet, de az első jelzésre csak annyit engedett 
meg. hogy a gyermekek beszédszerve a »-hang 
kimondására idomuljon. Majd megadja a máso­
dik hang (szintén föntebb jelzett) jelét, mire a 
gyermek a két hangot szótaggá (szóvá) foglalva 
ejti ki. Ezt a két jelzést addig ismétlik, míg a li­
es o'-hang sima egybekapcsolása sikerül.

Mikor már bármely kid hangot könnyeden 
összefoglalnak, sokan elhagyják az új módszer 
további követését s megkezdik a betiüsmertetésl 
a mai módszer szerint. (Tehát csak a hangok 
fölismertetésének és összekötésének a módszere 
más ezeknél.)

Többen azonban a lietüismertetést is Brosséi in 
szerint eszközük s ezzel hódolnak a phonomimi­
kai elögyakoriatok harmadik fokának: a betű- 
ismertetésnek.

Először is a tanító az illető betű hangját a 
már ismert mimikái jellel hozza emlékezetbe;
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I n'!1 hi I! i. a rZ-lirtii I lángját a dub verés jelzésével, 
inil !;iiva a gyermek, a (/-hangot adja. Most a 
l;Uli;,, a ‘ablára írt (/-betilt a dobolóhozhasonlítja.

/-vonal a dobos, a c a dob. (Mamik a mi­
ni |,ás(*k is megjegyzik, hogy nem mindig sike­
rű I jel os a hang között alkalmas összekötte­
tési létesíteni, s hogy az új módszernek ez a 
lengvöng'-hh része.) így próbálnak a hang és jel 
la",zó!! összeköttetést, kapcsolatot ten--illeni.

betiiismerl el esnél, a nyomtatotton kezdve, 
|.i -.1 in az eg vés hetüalakokat tanítják és pedig 
elo-zia- a magánhangzókat, utána a mássalhang­
zókat. majd kél-két betűből álló szókat olvastat­
nak. mikben az első mássalhangzó, erre kéttagú 
-znkni. ismét két betűből álló egytagúnkat, mik­
ben az első magánhangzó, majd iiái-omtagiiakat 
mindezt mimikái jelekkel, mígnem a kelló gyakor­
lat nlfm elhagyják a jeleket.

A írás lehat eleinte el van különítve az olva­
sass z. a mennyiben csak a betű alakja lesz. tár­
gyalva s i-sak husvét léié egyesül.

A phonomimika hívei módszerükben a követ­
kező több előnyöket, vitatják :

A gyermek a hangokat nem szókból észleli 
I analysis), hanem a jelzés által mintegy születni 
latja.

lápén ez a jelzés a hangot szemlélteti.
A synthesis megadja az. alapot a tiszta han­

goztatásra. a mi nem lehet az analvsisnél.
A mimikával szerzett ismeret maradandóvá 

lesz az által, hogy a gyermek is tevékeny részt 
vesz benne.

lápén a mimika teszi érdekessé a tanítást, 
nnl lokoz a rövid mese. avagy a figyelem más 
íföntebb érintett) formája.

Nemcsak a halló-, hanem a látó-érzők is mű­
ködik a hang keletkezleleséuél.

Ha az előgyakorlatok két első fokát elvégez­
tük. mi nehézsége síik-' az olvasás-tanítás réti­
dé- folyásának.

Nines szükség arra a végtelen türelemre, mely 
az írva-olvasá' mai módszerénél elengedhetetlen.

N’yolez hél alatt a gyermekek az összes betű­
ié t i'iiierik. tehát a haladást gyorsítja.

A játékszerét foglalkozás összeköt őkapi ’sót. 
átmenetet képez a gyermeknél a családi kör 
gondtalan levegője és a rendszeres foglalkozás, 
a gyermeki szabadság és iskolai rend között.

ái gyermek könnyen jegyzi rí.eg a hangok 
üs-zmüzesénck a módját, a ráolvasást.

Ivgy szóval: a phonomimika megkönnyíti az 
érv ’-olvasás tanítását.

ö/.o sincs róla, leltet az olvasás-tanítás mai 
ne-'l'zeróné] alkalmasabb módszer is. de én ezt 
a nmd'Zert nem találom föl a phonomimikában. 
Kimondom a saját nézetemet az elmélet és a 
gyakorlat látása után.

Mindenekelőtt nem áll az. hogy a hang fölis- 
nivrletéscnek a mai módszere föltétlenül az 
: 1 naIy-1 st használja ; én pl. mindenkor egyedül 
álló hangon (a, o, c ...) kezdem a hang észrevé­
tel, mintegy érzékitését s csak ha az egyes

hangokat külön-küiön hallották, akkor vetetem 
észre. pl. hogyha azt mondom: »r — két hangol: 
tettem össze: hogy az: ír - stb. szít hfir.v hang­
ból all. h szerint a tiszta hangoztatás ilt is meg­
van. Az analytikus fej leget--i már e.-ak annál 
az elvnél fogva se tartom helyesnek, mely sze­
rint tanításunk : «az egyszerűbbről az összetettre» 
kell. hogy haladjon. Kevesen is követik az 
analy.-ist.

KI fogadom, hogy a mimikával a tanítás érde­
kesebb. de a mimika schogysem szemlélteti a 
hangot, hanem vagy cselekményt pl. a '/-lenig 
mimikája a vagy tárgyat illetve személyt > ni. a -- 
mimikája, mely tulajdonképen az egeret s csak 
lárgyniiisitással az egér ezinezngá«a! juttatja a 
gyermek eszébe!. Kn azt tartom, hogy a hangot 
egyáltalán nem is lehet szemléltetni, mert a Imiig 
észrevétele nem is a szemmel történik, tehát nem 
lehet -oo/'-lelletés. még a phonograph se szemlél­
teti a hangot, mert nem a cm, hanem a fiit s n- 
mára dolgozik s meri végül a hang természetes 
létre: hozója, nem a b'r (mimika!), hanem a torok. 
He ha már a szemléltetés' kifejezést használjuk, 
akkor a mai módszer szerint táblára írt /-kép 
szemléltetése az /-hangnak.

Helyes eljárás, ha kedves mesékkel, megjegy­
zésekkel, ni utalások kai átmenetet teremtünk a 
családi kör levegőjéből az iskola rendes foglalko­
zásába került gyermeknél, hogy így é-zrevétle­
nül áthidalják az űrt a gondtalan gyermeki 
szabadság és az iskolai rend között : de hát a 
szoktatás, a bizalomra gerjesztés stb. s általában 
a mai módszert! előfoglalkozások helyes alkalma­
zásával ugyanezt akarjuk és érjük el. még az 
«érdekesD-ségct se hanyagolva cl.

Megengedem, hogy a mimikával bizonyos 
hangnak az alapja mintegy megadódik, de csak 
oly cselekmények, személyek és tárgyak mimikái 
utánzásával, mely cselekmények, személyek, tár­
gyak megfelelő hangzásuknál fogva alkalmasak 
a hang deriválására, egyébként az associate« 
hang és cselekmény, személy vagy tárgy között 
erőltetett: általánosítani a szabályt itt nem lehet, 
l’i. a fecske alkalmas a /'-hang keltezésére, de 
pl. az (/-hangnak a sorok elején említett születése 
nem természetes, mert azon jelzéskor jilletve a bor­
zalom. a megijedes kifejezésekor az ember rende­
sen nem d-t mond, hanem mást. teszem : .lezus I 
Mária I... Annál csekélyebb a mimikások állításá­
nak értéke, ha tudjuk, hogy a hetük eredetüket nem 
magyar tárgyak, személyek, cselekmények után 
nyerték. Teszem : a nagy .1 Aleph-böl lett a mi. 
gondolom, syr-chald nyelven ökröt jelenti. Igaz. 
hogy az eljárást a magyar nyelv szókincséhez 
lehetne idomítani, úgy ám. de felejtjük, hogy ha­
zánkban nemzetiségek is vannak, s azoknak a hat 
éves tot. német stb. apróságoknak nyelve különbö­
zik a mienktől, tehát náluk a magyar gyermek előtt 
használt mimika ritkán telel meg a kívánt hangnak. 
Már pedig valamely módszertani elv tel jes érteké­
hez az is kell, hogy ne legyen nemzetiséghez kötve 
micsoda zűrzavar is lenne a külön léle mimika-
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menyekkel lep föl a kor. annál szelesebb keretű 
a kötelességek tere, annál nagyobb az erkölcsi 
kötelezi‘ttsvg és felelősség, mely a kátli. tanítónak 

elnevezésében van lvtétemvnyezve.
Ks ne féljünk, nem leszünk önmagunkra 

hagyatva. Segítő társaink lesznek egyházi elül­
jön 'ink segedlelkészeikkel együtt és segítségünkre 
:csz 1 >':.'></ Istnhi-Társulni. melynek nnyyó.rdemfi 

!'.<<!//" /1 / )(ihr i'il i/n mii iskoáli i fill ütTÓl. 
éoj7 or ifji'i'f/i ri/jii'^/ileti'kni'i' mentői tátib s 
./ok / j’itÓH/ti’-'ilih 'iyi/con megszerezhető müvekkel 
'■ [i’hc'iii'ü rf: i//#fSr##/# ri/i/t■xiih'trk könyvtárá­
nak h'lrsiiüsét.

Rajta tehat. a munkára. Rajta annál is inkább, 
mert miiünk, katholikiisoknál. a hagyományos és 
a hamisítatlan magyar nemzeti érzelem fejlesz­
tése es a magyar nyelvnek az idegen ajkú lakos­
ságnál val-f eredményesebb terjesztésere egy oh 
terrénumra leptünk, mely a katholiczizmusnak 
megtenni a maga áldásos gyümölcseit édes 
hazánkban.

Ks vn édes örömmel nézem a nemzet tömegé­
nek arany-ifjúságát a bath, ifjúsági egyesületek 
kebelében, hogy gyarapítsa ismereteit és meg- 
edze. inegaezélozza magát hiteben.

Bertalan Kinrze.

Phonomimika.
Az olvasás-tanítás új módszerét terjeszti ílros- 

->•1.!. t ránézi a polgár s módszerének ezt az el­
nevezést adta : phonomimika — hangjelzés. 
Légfúvó oh követője hazánkban Czukrász Róza 
taiiin mo. ki az eljárás mibenlétét könyvbei is 
foglalta, mely eljárást lényegében röviden a kő­
vetkezőkben lehet ismertetni.

A phonumimikai eiögyakorlatok szintén a han- 
goztaláson alapszanak, mint a mai olvasás-tání- 
t.i-i'. --akhogy a phonomimikusok szerint 
a ma: az anaiytikus, az új a synlbetikus eljárást 
követi, azaz : a mai a szét bontja hangokra, az 
ríj a huri'i'iklió! alkotja a szilt.

(irossehn az egyes hangokat a hang utánzás 
alapján ismerteti eddig a hangokat minilen 
íoii-'1 ••selekrm'my vagy tárgy utánzása nélkül a 
tanít " adta meg de ezeket a hangokat mimikái 
lélekhez köt:, mint ok mondják: szemlélteti. Pél­
dául utánozom fa kezemmel mulatom; az órainga 
lengését, ez a mimika (az inga hangja után) 
/-hangot jelent: rámutatok valakire, ez a mimika 
'-hangot jelent, láz a szemléltetés, hogv érdeke­
sebb tegyen, mindannyiszor rövidke mese. vagv 
egyszerű figyelemiölhivás kíséretében történik. 
Például, tanító: Az egérkék. ha szabadon érzik 
magukat, kí-kijöimek apró lyukaikból eledelt 
keresni. Ibi ilyenkor közelükben vagv un k, akár­
hányszor hallhatjuk a hangjukat, a mire azt szok­
tuk mondani: ezinezongnak az egerek! lágy-e 
uar, kedves gyermekeiül, ezt ti is hallottátok már! 
Ibi jól egyeltetek, hallhattátok, hogy az egérkék 
ilyenforma hangot adnak: ere... Milyen hangot 
az egérke. X ? ... Jaj. milyen vékony farkinczája

van az egérkének, úgy néz ki. mint a kis ujjam. 
Tudjátok mit. gyermekek! ha én ezentúl a kis 
ujjamat mutatom, próbáljátok utánozni az egérke 

. hangját.
Vagy! Tanító: l.áttatok-e már dongó legvet ? 

Bizonyosan nem egyszer el is n/tetek már maga­
toktól. mikor a fületek körül alkalmatlankodott, 
(itt a fül körül röpködést a mutató ujjnak a fül 
körül való körbeforgatásával jelzi a tanító). 
Az a dongó mindig ilyen hangot dong fülünkbe: 
mm... Mondjátok csak utánam a dongó hang­
ját 1 Ezentúl, ha a mutató ujjammal a dongó 
röpködését jelzem, mindig ezt a hangot mond játok, 
a mit a dongó szokott. Ne felejtsétek el! stb.

Vagy ! Tanító: Megfigyeltétek-e kedves gyerme­
keim. hogy ha olyas valamit látunk, ami nekünk 
nem tetszik, a mitől megijedünk, a kezünkkel így 
teszünk : litt ;i jobb kezet olyan helyzetbe hozza 
a tanító, a minél a borzalmat szoktuk kifejezni; 
visszahökkeiiiink es a jobb kezet a jobb mellünk­
höz rántjuk) és ezt a hangot adjuk: o! Ismétel­
jétek e hangot! Mikor hallatjuk az d-hangot, X ? 
Miképen teszszük akkor a jobb kezünket. X? 
Nos. valahányszor én a jobb kezemmel így te­
szek la tanító mutatja a borzalmat a jelzett 
mimikával), ti mindig az d-hangot mondjátok!

Minden egyes esetben a tanító a mimikát addig 
gyakorolja, míg a jelre minden gyermek a kívánt 
hangot adja. és megfordítva a hangra a megfe­
lelő jelt.

Ez az elő gyakorlat első fika. így megy végig 
a tanító az összes hangokon; erre — azt mond­
ják a mi mi kasok elég egy hét.

Az előgyakorlat második foka: a hangok ima­
gán- és mássalhangzók) összefoglalása. Ez a 
jelek egymásutánjával történik.

Például: a n- és o-hangot akarom egybefoglal­
tatok Először is fölhívja a tanító a gyermekek 
figyelmét arra, hogy eddig csak vegyes hangokat 
mondtak, lehet azonban két hangot is egybe ki­
mondani. Tanító: Vigyázzatok, hogy mindenki 
megtanulja !

A tanító megadja a n-hang (föntebb jelzett) 
jelét, de az első jelzésre csak annyit engedett 
meg, hogy a gyermekek beszédszerve a »-hang 
kimondására idomuljon. Majd megadja a máso­
dik hang (szintén föntebb jelzett) jelét, mire a 
gyermek a két hangot szótaggá (szóvá) foglalva 
ejti ki. Ezt a két jelzést addig ismétlik, míg a »- 
és o-hang sima egybekapcsolása sikerül.

Mikor már bármely két hangot könnyeden 
összefoglalnak, sokan elhagyják az új módszer 
további követését s megkezdik a betiüsrnertetést 
a mai módszer szerint. ITehát csak a hangok 
föl ismertetésen ek és összekötésének a módszere 
más ezeknél.)

Többen azonban a betúismertetést is (irosselin 
szerint eszközük s ezzel hódolnak a phonomimi- 
kai eiögyakorlatok harmaélik fokának: a letv- 
ismertetésnek.

Először is a tanító az illető betű hangját a 
már ismert mimikái jellel hozza emlékezetbe;



till 
li I

|,él,|ául. a '/-hetit hangját a dob verés jelzésével. 
rmt látva a gyermek, a d-hangot adja. Most a 

ii.i a ‘abliira irt ii-betüt a dobolóhoz hasonlítja, 
ml a /-vonal a dohos, a c. a dob. (Maguk a rni- 

m;|;asok is megjegyzik, hogy nem mindig sike­
rül ,i lel es a hang között alkalmas összekötte­
tés! létesíteni, s hogy az új módszernek ez a 
leggyöngébb része.) így próbálnak a hang és jel 
közölt összeköttetést, kapcsolatot teremteni.

A betüísnierletésnél. a nyomtatotton kezdve, 
pímzíán az egyes betüalakokat tanítják és pedig 
e|ó-z.ör a magánhangzókat, utána a mássalhang­
zókul. majd kel-két betűből álló szókat olvastat­
nak. mikben az első mássalhangzó, erre kéttagú 
-zöikii t. isméi két belli bő: álló egytagúnkat, mik­
ben az első magánhangzó, majd háromtagúnkat, 
mindezt mimikái jelekkel, mígnem a kelló gyakor­
lat után elhagyják a jeleket.

Az inis tehát eleinte el van különítve az olva­
sásán. a mennyiben csak a betű alakja lesz tár­
gyalva s vsak inisvét felé egyesül.

A phonoinimika hívei módszerükben a követ­
kező főbb előnyöket vitatják :

A gyermek a hangokat nem szókból észleli 
(analysis), hanem a jelzés által mintegy születni 
látja.

Kpen ez a jelzés a hangot szemlélteti.
A synthesis megadja az alapot a tiszta han­

goztatásra, a mi nem lehet az analysisnél.
A mimikával szerzett ismeret maradandóvá 

lesz az által, hogy a gyermek is tevékeny részt 
vesz benne.

Kpen a mimika teszi érdekessé a tanítást, 
nrl fokoz a rövid mese. avagy a figyelem más 
Iföntebb érintett) formája.

Nemcsak a halló-, hanem a látó-érzék is mű­
ködik ;; hang keletkeztetésénél.

Ibi az előgyakorlatok két első fokát elvégez­
tük. mi nehézsége sincs az olvasás-tanítás ren­
des folyásának.

Nincs szükség arra a végtelen türelemre, mely 
az írva-olvasás mai módszerénél elengedhetetlen.

Nyolc/ hét alatt a gyermekek az összes bein­
ket ismerik, tehát a haladást gyorsítja.

\ játékszem foglalkozás összekötőkapcsol; 
átmenetet képez a gyermeknél a családi kör 
gondtalan levegője és a rendszeres foglalkozás, 
a gyermeki szabadság és iskolai rend között.

A gyermek könnyen jegyzi meg a hangok 
ós-xvfiizésének a módját, a ráolvasást.

l'-gy szóval: a phonoinimika megkönnyíti az 
I 1:-olvasás tanítását.

ózó sincs róla, lehet az olvasás-tanítás mai 
moo-/erénél alkalmasabb módszer is, de én ezt 
a rimd-zert nem találom föl a phunomimikában. 
Kimondom a saját nézetemet az elmélet és a 
gyakorlat látása után.

Mindenekéiült nem fill az. hogy a hang föiis- 
mci'letesének a mai módszere föltétlenül az 
a!i11:y;st használja; én pl. mindenkor egyedül 
fül' hangon la. o, e ...) kezdeni a hang észrevé- 
d r ö mintegy érzékítését s csak ha az egyes

hangokat külün-kiiiön hallották, akkor vetetem 
észre. pl. hogyha azt mondom: ín- — két hangol 
tettem össze; hogy az: ír — stb. szó hánv 1 láng­
ból áll. K szerint a tiszta hangoztatás itt is meg­
van. Az analytikus fejtegetést már csak annál 
az elvnél fogva se tartom helyesnek, mely sze­
rint tanításunk : «az egyszerűbbről az összetettre» 
kell. hogy haladjon. Kevesen is követik az 
analysis!.

Kifogadom, hogy a mimikával a tanítás érde­
kesebb, de a mimika sehogysem szemlélteti a 
hangot, hanem vagy cselekményt (pl. a #Z-hang 
mimikája!. vagy tárgyat illetve személyi ipl. a <•- 
mimikája, mely tulnjdonképen az egeret s - -ak 
tárgymásílással az egér czinezogásál juttatja a 
gyermek eszébe). Kn azt tartom, hogy a hangot 
egyáltalán nem is lehet szemléltetni) mert a hang 
észrevétele nem is a szemmel történik, tehát nem 
lehet vrc/z/-léltctés. még a phonograph se szemlél­
teti a hangot, mert nem a >:<■///. hanem a fid s Il­

mára dolgozik s mert végül a hang természetes 
létre : hozója, nem a ké: (mimika!), hanem a torok. 
He ha már a szemléltetés" kifejezést használjuk, 
akkor a mai módszer szerint táblára írt /-köp 
szemléltetése az /-hangnak.

Helyes eljárás, ha kedves mesékkel, megjegy­
zésekkel. ráu tálasok kai átmenetet teremtünk a 
családi kör levegőjéből az iskola rendes foglalko­
zásába került gyermeknél, hogy így észrevétle­
nül áthidalják az űrt a gondtalan gyermeki 
szabadság és az iskolai rend között: de hát a 
szoktatás, a bizalomra gerjesztés stb. s általában 
a mai módszerű elöfoglalkozások helyes alkalma­
zásával ugyanezt akarjuk és érjük el. még az 
«érdekesB-séget se hanyagolva el.

Megengedem, hogy a mimikával bizonyos 
hangnak az alapja mintegy megadódik. de csak 
oly cselekmények, személyek és tárgyak mimikái 
utánzásával, mely cselekmények, személyek, tár­
gyak megfelelő hangzásuknál fogva alkalmasak 
a hang deriválására, egyébként az assoviátió 
hang es cselekmény, személy vagy tárgy közölt 
erőltetett: áltakúiositani a szabályt itt nem lehet. 
Pl. a fecske alkalmas a /'-hatig keltezésére, de 
pl. az é-hangnak a sorok elején említett s/üivtesv 
nvm természetes, mert azon jelzéskor Jill elve a bor­
zalom. a megijed és kifejezésekor az ember rende­
sen nem o-t mond. hanem mást. teszem: Jézus! 
Mária!... Annál csekélyebb a mi mi kasok állításá­
nak értéke, ha tudjuk, hogy a hetük eredetüket nen 
magvar tárgyak, személyek, cselekmények után 
nyertek. Teszem : a nagy .1 Aleph-bő! lett ut mi. 
gondolom, syr-chald nyelven ökröt jelenti Igaz. 
hogy az eljárást a magyar nyelv szókincséhez 
lehetne idomítani, úgy ám. de felejtjük, hogy ha­
zánkban nemzetiségek is vannak, s azoknak a hat 
éves tut. német stb. apróságoknak nyelve különbö­
zik a mienktől, tehát náluk a magyar gyermek elölt 
használt mimika ritkán telel meg a kívánt hangnak. 
Már pedig valamely módszertani elv teljes értéké­
hez az is kell. hogy ne legyen nemzetiséghez kötve 
micsoda zűrzavar is lenne a külöulele mimika-



hol műi nyár. ivritet. szerb 
I kérdem: nem helye- 
mndszer. mikor a hang 

íb kezeibe hozatalára oly lárgya- 
kbnvvbe. miknek első hangja az 
yat képező hang vala.
I [ilamomimikával a gyermekek 
: össz<-s bet'lkot ismerik. (.»Írassák

I s nem űzőkul! lie ha így
II iiilösh'ges sióié', mert nem a 

11 az nb'i" -<■!?/ a lő. Olyan t.aní- 
modszen-ei hat hóna]' alatt meg 
ne az összes hetüket, néni: kép­
ér h'Ikhsmerclt's. s laigv rendv- 
■!a;a van. Az piaiig mindenesetre 
re"! elég eredmény, ha a jtanu- 
küiatvodén olvasnak. Tulajdon- 
mikasok is hús vét táján érik el

;; minek az oka. hogy ők élőbb 
a átmennek s rsak azután olvas­

ván;
mar

BötótúiíniiíilTS'.iii i*

I nomimikáSokiiak is lehetnek gyenge fölfogásét 
I tanítványai, a kikkel a megértetés egyszerre nem 

sikerül.
he ha minden hangoztatott előnye meg is lenne 

a phonöniimikának. akkor is kérdés: I. van-e 
szükség arra, hogy az olvasás-tanítás első fokai, a 
hang iölismertetéséné] a ,‘}2 hanghoz szükséges 

mimikával terheljük a gyermeket. Ez sze- 
riillem - teljesen fölösleges megterhelés, mivel­
hogy annak észrevetetése, hogy beszéd közben 
hangokat hallatunk, nemkülönben ezen hangok­
nak önálló, tiszta megkülönböztetése edd igeié se 
járt nehézséggel. Más részről készséggel elisme­
rem. hogy valamely szóban lévő hangok számá­
nak fölismerésére épen az egyes hangoknak 
mimikái jelzése következtében a phonomimika 
kiválóan alkalmas. Attól azonban tartani lehet, 
hogy a ;íi2 jelnek oly gyors egymásutánja az új 
es új képzetek megteremtésénél megerőlteti a 
gyenge gyermek lelki működését és idegessé teszi 
a növendéket, a mint hogy ezt a tapasztalatot 
egyes szülőktől hallottam is.

Kérdés, hogy a phonomimika megkönriviti-e 
a hangok egy beolvasását, az u. n. rám/ujt őst. 
A föntebb jelzett eljárás, de a gyakorlat is bizo­
nyítja, hogy e tekintetben a gyermek továbbra is 
csak a gyakori próbálgatásra van utalva. Maga 
Czukrász Róza úrnő mondja a m és a össsze- 
olvasasanál: «A tanító addig ismétli a. két jel
összekapcsolását egymásután, míg a gvermeklöl 
tisztán kapja a nm szótagot», illetve szilt. Már 
pedig ez az olvasástanításnak az Achilles-sarka. 
ez a mai mód széni olvasástanításnak úgyszól­
ván az egyedüli nehézsége. Nem mondom én. 
hogy a phonnmimikával nem lehet ezélt érni. de 
úgy látom és azt vettem észre, hogy a ki akár 
gyenge tehetsége, akár rendetlen iskolalátogatása, 
avagy a túlzsúfoltság s egyéb akadály miatt a 
mai módszer- mellett elmarad, elmarad az a 
phonomimika alkalmazása mellett is.

Kzért. s mert a mai Írva-olvasás kipróbált 
módszerénél úgyszólván —- cgvcdíil a han­
gok. illetve a hetük egybeolvasása okoz nehéz­
ségét. ezen pedig a phonomimika som segít: 
ennél lógva nem tartom olyan vívmánynak, a mi 
érdemes volna arra, hogy érdekében az irva- 
olvasás mai módszerével szakítsunk.

Kistelek. Váczi) István.

EGYESÜLETI ÉLET,
Meghívó. A »Kassa-vidéki rám. kath. tanító-egyesület» 

kas.-ai köre tavaszi rendes körgyülését Csányban f. é. áp­
rilis hó 2:i-én délelőtti 9 órakor tartja, melyre a főliszte- 
lendö pl bános urak, a pártoló és rendes tagok, valamint 
a taniigybaratok tisztelettel meghivatnak. Tárgysorazat: 
1. ülnöki beszámoló és megnyitó beszéd. 2. Tisztújító', 
•j- A mull ülés jegyzőkönyvének felolvasása és két tag 
által való hitelesítése. 4. Ambriskó József csányi tanító 
tart gyakorlati tanítást. 5. A gyakorlati tanítás módszere 
fölött eszmecsere. G. Értekezések: u. m. pálya- és szaba­
don választott munkák fölolvasása és beszedése. 7. Indít­
ványok. 8. Jövő gyűlés helyének kijelölése. A rendes ta­
gok teljes számmal való megjelenésre e helyen is fölkéret-

II
taní-

aziiiác. hogy melyik ajánlatosabb 
•i~: hee-lvm at '-sak hetüket tanítani szók 
ivti-.i-a I i' kiii. avagy a mai, ezen lehet vitat- 

I-"-!-': müid' iirsetre tekintenünk: kell a szülőkéi 
is. a-.ikuek aligha tetszik. ha a gyermek két. 
• - ! a g i a nu mapim át m tk betüaíakokat tanul.
1 a 1 ílo szót st- ind kiolvasni, inig most.

a - a -a,,.-r, már olvas is. Nem hiszem. 
g> az a s,,k ladukep C-sze ne zavarodjék a 

-O'aa-K gyenge fejecskéjében, meg - úgv go Il­
ii a aiiahiiiis is lehet ez az eljárás.

ne -z -lm arról is. vájjon a «könnyebb- 
■I :,i -• zri í.»<-re elvi nél fogva helyes-«) az ulva­

sa-: 1 v s ...-n kezdeni, melyek mássalhangzó- 
zv/O'i-üivk; az is vita anyagát képezhetné, 

a i - a :■ !ies-v. niigy a gyermekük előlit) végig 
imhak - -nk azután próbálják az olvasást: az 

s iá-öc s lárgyát alkothatná, vájjon helyes-e élőbb 
oy.ii-ípij, a hetiikel s csak azután az írottakat 

a; a; . a liciiiiyúien kétségkívül az emberiség 
c: a : 'la s estik azután nyomtatta a belüket. 
:: '■ rast eliibh találták tői. mint a nvejmta-
"c-i - hu. ci'lsen a- hangzik, hogy midőn a gver­
mek "in tamil, «nyomtatott» belül tanul «.jrni», 

aa ‘iai-.a e’,o|e-j az életben nem szoktunk rse- 
■:a . il 'iea- -ein- előnye a phonomimikának 

a-a !. így az egyes, mar a kéttagú szi>k is hatá- 
es k-miiyen fölfogható értelemmel Iúrnak, 

mi az! illeti, hogy a phonomimikánál nincs 
s z -11.- g olv mérvű türelemre, mint a inai niód- 
szera írva olvasásnál, ez hihetetlen s a gvnkor- 
íatb'■! halam. iiogy nem is áll. Ez a szubjektív 
meggynzode.se. sót érzésé lehet a tanítónak.

..... -az I'Ka inkább az. hogy ő olyan módszert
a.-i-almaz. a mit mint újat megkedveli s mint 

. a «a.-«lelgctve alkalmaz. Különben minden 
amla.'lioz. a Ilid az epodinéuv a tanító számlájára 

v- :!|iut az *.• .'•■mi iskolában, kell türelem, hacsak 
a hallgatéiság nem olyan, a mely egyszeri hallásra 
a. ml'mt h-lkébe logad : a tanítás anyagának 
m.-górie!é,v, megértetése kívánja a türel­
met : azt pedig ki sem tagadhatja, hogy a pho-



„„It hazafias tisztelettel vagyunk Abanj-Enyiczkén, 1902 
■Vpriií^ hv 4-én. Ilován Endre kör-elnök, Zsanbai István
kör-jCgvző-

IR0DAL0M.
Örörabangok 0 szentsége MII. Leó pápa tiónra- 

huszonötödik évfordulójára 187s 1903. Irta
Bertalan \ meze. Az esztergomi egyházi főhatóság 1131 
1;i(i2. s/. a. kelt engedőimével. A Szent-István-Társulat 
kiadása. A nagyméll. püspöki kar elrendelte, hogy a kath. 
■sí.• >i;tk ünnepélyeket tartsanak MII. Leó pápa trónra- 
iépe-i'mek 25. évfordulójára, a Szent-István-Társulat ki- 
,'utasában most megjelent .•Urümbangok* ezen ttnnepé- 
tVt- .r■ szánt könyvecske, melynek tartalma: A róni. kath. 
e,",r\ház és helytartója. MIL Leo élete. XIII. Leó pápa 
•iniija. Költemények és énekek az örömnapokra. A köny­
vecskét melegen ajánlják a tanintézetek elöljáróinak 
I.iveimébe. Megrendelhető a Szent-István-Társulat könvv- 

nd.'.ii valalaban Budapest. Vili., Szentkirályi-utcza 28. 
Ara 40 fidér.

Ezüst Hárfa > daloskönyv iskolai használatra : szer- 
lieszti tte : Erwti Ernő. I. köt. egy- és kétszólamú. II. köt. 
ke!-, három- és négyszólamú énekek. Lantpel 11. (Wodia- 
nvr. I . és tini) kiadása. Egyike a leghatározottabb szak­
ismerettel szerkesztett gyűjteményeinknek. Alig képzel­
hető dallal ünnepeltetni szokott alkalom, a melyre itt a 
legkedveltebb énekeket együtt ne találnátok. Az énekek 
jói vaunak megválogatva s tartalmuk szerint helyesen cso­
portosítva. Noha a külföldi irodalom számos szép darab­
ba; van képviselve, a gyűjteménynek mégis határozottan 
maavar a karaktere, mert mintegy kétharmadát magyar 
dai .... teszik, a melyek között a szerkesztőnek is több si­
kerűi: dala van. Melegen ajánljuk kartársaink ügyeimébe.
ILo ■ >I.Ú„ i nini.

VEGYESEK.
Az uj tanítói nyugdíj-törvény. A képviselöház a 

napokban kezdte meg a kultusztárcza költségvetésének 
tárgyalását. A tárgyalás első napján Wlassics miniszter 

beszélt és ekkor azt a kijelentést tette, hogy az új taní­
tói nyugdíj-törvény javaslatát már legközelebb az ország­
gyűlés elé lerjeszti. A tanítóság feszült kíváncsisággal 
várja már e javaslatot.

A Sz.-István-Társulat Tudományos és Irodalmi
Osztálya dr. Kisfaludy A. Béla ez. prépost, társulati 
alcímé elnöklete alatt ülést tartott, melyen Béke fi Rémig 
dr. fülolvasást tartott Hogyan lettek a czisztereziek 
tanító-renddé Magyarországon •• czírn alatt. A felolvasást, a 
közönség feszült figyelemmel hallgatta s a tudós felolva­
sót élénken megéljenezte.

Adomány kath. iskolára. A hajdúböszörményi vá­
rosi takarékpénztár öt esztendei tiszta jövedelmének 
mtékonyczélra szánt alapját, negyvenezer koronát, isko­
lákra adta. Ebből hatezer koronái pedig az ottani görög 
katholikus iskola építésére adott a takarékpénztár. Az 
utóbbi adományért Kirczák Gyula munkácsi püspök 
meleghangú levélben mondott köszönetét a városnak.

Polgári iskolai tanárok mozgalma A szombat- 
helyi polgári iskolai tanárok mozgalmat indítottuk helyze­
tim javítására. Elhatározták, hogy az összes országos 
Képviselőkhöz körlevelet intéznek, a melyben a képviselő­
iéi jogos ügyükről tájékoztatják, különösen a nyugdíj 
ügyében kivannak méltányos reformot. Sérelmük az, hogy 
a kultuszminisztériumban készülő javaslat az elemi és 
polgári iskolai tanítókat nyugdíj dolgábon egyenlő elbá­
násban részesíti, "bár a polgári iskolai tanároktól sokkal 
nagyobb kvaliíikacziót követelnek. A középiskolai taná­
rok kevesebb befizetést mellett sokkal nagyobb nyugdíjat 
kapnak. Azonkívül azt kívánják, hogy szolgálati idejüket 
szállítsák le 35 esztendőre. Az első tíz év a fizetés oO szá­
zalékai, minden további év pedig 2 2 százalékát bizto­
sítsa nyugdíj tejében.

A közoktatási miniszter az alkoholizmus ellen.

A közoktatásügyi miniszter az összes tartományi iskolai 
hatóságokhoz rendeletet intézett, a melyben az általános 
nép- és polgári iskolák valamint a tanító- és tanitónő- 
képezdék tanítói kara utasittatik, hogy oktatásnál előforduló 
minden alkalmat fölhasználjanak arra, hogy az ifjúságot 
határozottan figyelmeztessék a folytonos es túlzott alko­
holélvezel veszélyére és az iskolai könytárak könyveinek 
kiválasztásánál ügyeljenek a tanítók arra, hogy az alkoho­
lizmus leküzdésére irányuló könyvek ott meglegyenek és 
az ifjúság kezébe, juttassanak. Azonkívül az ifjúság között 
szétosztandó népies irat szerkesztése iránt szintén lépése­
ket tettek. - Ez nem nálunk történt, hanem Becsben.

Fölhívás az országos Pázmány-Egyesület zarán­
doklatának tagjaihoz. A zarándoklatnak azok a tagjai, 
akik még emlékérmet nem kaptak, szíveskedjenek zarán­
dok jegyüknek azt a szelvényét, mely az éremről, szó). 
Kiss János dr.-nak t Budapest, VII.. Retteni uller-uicza ő.'a.f 
április O-ikáig beküldeni: ő ezek fejében a bolognai közép­
ponti bizottságtól megkapja az emlékérmeket s minden­
kinek megküldi.

Siketnéma gyermekek fölvétele. Áz ni szülők, 
kik 7--12 éves siketnéma gyermekeiket a siektnémák 
szegedi intézetébe fölvétetni óhajtják, fölhivatnan. Imgy 
kérvényeiket a siketnémák szegedi intézetének ielügveiő- 
bizottságához ezimezve mielőbb küldjék be. Bővebb lől- 
világosiiással az intézel igazgatósága szolgál.

Felelős szerkesztő: Ember Karoly.

PÁLYÁZATOK.
Beszterezebányai egyházmegye.

A jeczenyei róni. kath. tót-magyar tannyelvű iskola 
másod tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Fizetése 
800 korona és lakás. Pályázhat róni. kath. oki. férfi- vagy 
nőtanító. Kérvények április 27-ig Hi/rass József iskola- 
széki elnökhöz Zúlyom-Péteribe küldendők. 114 1 1

Biyitrai püspöki megye.
Nagy-szlatinai (Trericsémn.) róni. kath. kántoriamtól 

állomásra pályázat hirdettetik. Jövedelme : készpénzben 
910 korona, terményekben 170 korona, uradalmi eidőben 
lövőn 10 ürme tér kemény fa. Lakása 2 szoba, konyha, 
kamra, istálló, ói. Magyar-tót nyelvben, kántori teendőkben 
teljesen jártasak, tanítói oklevéllel bírók pályázhatnak 
április 23-ii/. Közelebbről pályázók április 26-án válasz­
tásra jöjjenek. Léda// Sándor esperes-plébános.

Ill 1 -I
Szombathelyi egyházmegye.

A lemondás folytán üresedésbe jött német-magyar 
tannyelvű nemet-sároslaki rom. kath. kántortanítói 
állomásra pályázat hirdettetik. Jövedelem : Lakás, 2 szoba, 
konyha takarék tűzhely ly el: két kamra : istálló, sértésül 
és szin. 107 korona a községpénztárból és 30 kor. torony­
óra kezelésért: 68 kor. herczeg Batthyány-iéle kegy díj, 
összesen 200 kor. Ötödéves korpótlék az államtól. 19 mérő 
búza: 36 mérő rozs. melyből 20 mérő harangozásért 
jár. 13 hold szántó, 2 hold rét. Házi kert külön réttel 
804 Dől. Temető-kaszálás. Hat méteröl puha tűzifa. 
135 csomag len. 240 liter bormust és 235 darab tojás 
Stóla-illeték 50 kor. Miden halott kiharangofásáért egy 
kenyér. Az iskola a tankötelesek által hozott fával lütte- 
tik. Kötelessége : a 3—6 osztályok tanköteleseit es az is- 
métiősöket önállóan oktatni: kántoriakat végezni. Válasz­
tási nap f. évi májas L5. Kelt Xémet-Sároslak' m. 19u2 
április «. ti:, p. Pinka-Mindszent, Vasra.i .4: isl;oUts:ér.

1 113 1 1
Yáczi egyházmegye.

Czibakházai róm. kath. kántori állásra pályázat hir­
dettetik. Javadalma: természetbeni lakás két szoba, 
konyha, kamrával. 800 korona készpénz s deputation 
198 korona 66 túlér község pénztárából. Megállapított 
stólailleték: öreg halott temetéséért 80 fillér, koporsótétel 
50 fillér, requiem 80 fillér; kis halottért 40 liner. Búcsúz-
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■ dlér. mieden vers «-nekért 30 till., Iiir- 
>0 tiller. Alapítványi misék után mint- 
ötv! essége az összes kántori teendők 

• - népiskola felsőbb osztályaiban heti
ének tanítása. Megválasztott tart űzik 

.a pó Ina ban heten kint egy napon mise 
»ellett kántori teendőt teljesíteni : az 
•nein ti eket sajál költségén kunosaim 
ekéri hat i föld haszonélvezete
;en nemű aduját haszon élvező! fizeti, 
kai !ö szerelt kérvényükéi móljvs 15.

' rí líKti április hó. Sf-éf/cr ifshuiii'.

írásér

zom.

Most jelent meg

István-Tarsulat könyvkiadohivatalában

menni nyomása Búd api'est, Vili., Szentkirályi-utcza 28a.

Most jelent i

a» «•

ÉRTESÍTÉS.
Mintán müvem elsü kiadása eUogv üt.

„Mária lé£y velünk“
vz.itnü *0 válogatott s csinos es szabályos 
orgonakiserettel ellátott enekel lar,almazó gyű 
tvmvuyemet az eddim 4 korona lielyvtt 3 koronáért 
küldöm hér ment ve. Utánvét 5ő fillérrel több.

ZÁMBO KÁROLY. Szeged. 6.
ni. i_i

. Iiir- 
mint-

Alapittatott 1827-foen.

AJEf orgona- és har- 
" UiSaCl IV* monlumgyára

Neutitschein, Morvaország.

A legjobb rend- 
szmipncinatikus 
kup-szekrényck.

Szolid kivitel, 
mérsékelt árak.

Kitűnő bizonyít­
ványok.rarararara

103 3—10

Népies búcsúztatók.
3‘. 0 óidul, k mgjerry- w irta:

melléklettel. * Pintér Miklós. 
Megrendelhető Makón. Ára 3 kor.

JLJL A MAGYAR FÖLD. - >
K.-t betet. 'S irta Sziklay János. Kit kötet.

Szép (éivaszonkólesben, színes boritékhön l kor. 20 fill
Ma;rv arur-.z;: >* föiürajzan ii 

r: ajánlhatjuk u/y né va-sr.köreinek. vaJa-í 
er-iiéklő olvasóink 
‘ártalma egyaránt;

GÉPEKKEL BERENDEZETT W W ^
91 ^ ORGONAÉPITÉSI MŰINTÉZET.

mise 
: az

Rieger
Testvérek

Budapest, .==
Garay-utcza 48. sz.

RieaerTestvétek Jaeerndorfl
(Osztr.-Sziiézia) cs. és kir.
eát. orsonagyarának flokja.
Legolcsóbb árakon ki­
váló légnyomásit (pneu- 
matiki orgonákat szállí­

tanak.

cséui-k 1 : ötödik criordniópira
/s.v tuti.;.

!'di: Her tál an Vincze.

o o 0 :0 o „euvImévvL o o o o: o

Ára 20 fillér.

' ' ' i- , n-T: - lüt
■ •! : v "í,l:: •1 -I . I I; :üt • -i, Vili. Sz.if-


